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6ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA  - 19/12/2024 
 

 

[SAMUEL ] O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) 

– Boa tarde a todos, boa tarde população de Guarapari que está nos acompanhando pelas 

plataformas. Agradecer a presença da população, dos nossos colaboradores e registrando 

15 horas e quinze minutos o início da nossa penúltima sessão do ano, sessão 

extraordinária para votarmos algumas matérias relevantes, até mesmo matérias que foram 

acordadas em reunião com o Ministério Público, como a questão  hoje da matéria que nós 

iremos votar que é a questão de cotas de gêneros nos próximos concursos do município, 

obedecendo a Constituição Federal, algo que não está ocorrendo no município. Então, 

nós vamos regulamentar isso através de lei, para obedecer aquilo que está na Constituição 

Federal, e que o nosso município possa cumprir! Não só na esfera do Poder Executivo, 

mas também aqui no Poder Legislativo de Guarapari. Eu quero pedir a colaboração dos 

senhores e senhoras vereadores que estão nas dependências da casa para adentrar ao 

plenário e sentarem nos respectivos lugares, bem como assinar o livro de presença, para 

que posteriormente solicitar a chamada para verificação de quórum. Na sessão de agora 

nós estamos pactuando um acordo feito no Ministério Público do Estado do Espírito 

Santo. Eu pedi que a assessoria legislativa entregasse a todos os nobres vereadores, todos 

já estão cientes  da Ata que que eu fui representando todos os vereadores na promotoria 

de justiça e todos nesse momento vão receber as cópias da Ata da reunião no Ministério 

Público, que o voto ele é um voto independente, cada um vota naquilo que acredita e quer. 

Mas nós estamos cumprindo aquilo que é o ritual de ter a sessão... Suspendeu? Eu 

suspendo... 

Quero parabenizar o Professor Rômulo que se faz presente, que faz uma dinâmica muito 

bacana lá no Complexo Esportivo com os nossos alunos da Rede Municipal de Ensino na 

nossa piscina olímpica. A dinâmica ela é muito interessante, ali a ocupação dos nossos 

alunos e o professor Luciano apresentou a esta casa uma homenagem muito bacana. E 

daqui a pouquinho os alunos estarão aqui recebendo essa homenagem do professor, e o 

vereador Professor Luciano vai estar falando, que também é um professor de educação 

física, um incentivador, um motivador e o Professor Rômulo e o vereador Professor 

Luciano já nos pediu ali dentro que o senhor fizesse uma fala. Vai ser bem bacana também 

aqui na Câmara Municipal para você poder explicar a população de Guarapari como 

funciona o projeto, que é de bastante valia. E também lembrando à sociedade que amanhã 

nós vamos ter a prestação de contas da Câmara Municipal a partir das 10:30 da manhã e 

também o momento de acolhida dos novos vereadores. Nós também estaremos fazendo 

amanhã a partir das 10:30 da manhã aqui na Câmara Municipal. Os vereadores reeleitos 

estão mais do que convidados... [02 RUTH ] ... Os vereadores reeleitos estão mais do que 

convidados a fazerem parte desse movimento, vai ser muito importante aqui na Câmara 

Municipal, aonde nós estaremos apresentando todos os atos da Câmara Municipal, e 

também fazendo a acolhida dos novos vereadores neste plenário para que nós possamos 

de forma harmônica começar o bom convívio para a vigésima legislatura. Independente 

das ideologias, independente das decisões partidárias, mas o bom convívio é 

fundamental, é necessário um ambiente harmônico para a nossa cidade. Isso é muito 

importante! 

Dando continuidade ao procedimento legislativo, eu passo neste momento a palavra à 

nobre secretária da Mesa para que possa fazer o uso da palavra e, posteriormente, fazer a 

chamada dos senhores e senhoras vereadores.  
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A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) – Boa tarde a todos 

os vereadores, população aqui presente, os homenageados nessa tarde; e a população que 

nos assiste através da TV local e plataforma digital.  

Atenção vereadores para a chamada.   

Há quórum, presidente! 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Bom dia a todos 

novamente! Passo a palavra à nobre secretária da Mesa para...  ah! Já? Feita a chamada. 

Havendo quórum regimental, declaro abertos os trabalhos desta sessão 

extraordinária. Peço que o público presente se coloque de pé, bem como os senhores e 

senhoras vereadores, e passo a palavra ao nobre Vereador Fábio Veterinário para a leitura 

do texto bíblico.  

O SENHOR VEREADOR FABIO GERALDO MAIO - Boa tarde a todos! 

Trazendo a palavra do Senhor em Isaías 65, 8.  

Palavras do Senhor.  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Em discussão a Ata...[03 

KELEN ] ...  O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Em 

discussão a ata da sessão anterior. (Pausa) 

Não havendo interesse de nenhum dos nobres pares em discutir a ata da sessão 

extraordinária anterior, irei colocá-la no processo de votação.  

Em votação a ata da sessão extraordinária anterior. 

Os senhores vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (Pausa) 

Aprovado por todos os presentes.  

Eu gostaria que a secretária, neste momento, fizesse, conforme o regimento interno da 

casa, a leitura do edital de convocação.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) – Edital de 

convocação de sessão extraordinária de número 6 de 2024.  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Olha, nesse momento, 

nós enviamos a assessoria legislativa encaminho a todos os vereadores, o projeto de lei 

na íntegra. Encaminhamos também a ata da reunião, de acordo com o Ministério Público 

também. São esses documentos que nós estamos nesse momento entregando a cada um 

dos nobres vereadores.  

Passo a palavra à secretária para a leitura dos avisos protocolares.  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Presidente, não há avisos 

protocolado.  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Algum vereador deseja a 

suspensão da sessão para que nós possamos dialogar sobre a matéria?  

Dessa forma, eu passo a palavra à secretária para a leitura da matéria.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) –Projeto de lei de 

nº 158 de autoria do poder executivo. 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Após a leitura do projeto 

de lei nº 158/2024, iremos nesse momento às comissões para exarar parecer. Com a 

palavra a relatora da comissão, vereadora Kamilla Carvalho Rocha.  

A SENHORA VEREADORA KAMILLA CARVALHO ROCHA – Presidente, 

permissão para voltar da bancada.  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Defiro o pedido de vossa 

excelência para a manifestação da bancada.  

A SENHORA VEREADORA KAMILLA CARVALHO ROCHA – Presidente, eu 

gostaria de salientar aos vereadores, à população presente, quem nos assiste, que isso aqui 

já é algo, já é uma lei federal, houve um acordo com o Ministério Público, com o 
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presidente dessa casa, juntamente com a equipe da administração do prefeito Edson 

Magalhães. Então, sendo constitucional, meu voto é favorável.  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com o voto da Relatora, 

passaremos ao Membro da Comissão, vereador Max Júnior, do MDB.  

Mesmo em plenário, passarei a palavra ao seu substituto legal pela ordem cronológica 

partidária. Passo a palavra ao vereador Marcelo Rosa.  

O SENHOR VEREADOR MARCELO ROSA - Permissão para votar da mesa?  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Defiro o pedido de vossa 

excelência para manifestação da bancada.  

O SENHOR VEREADOR MARCELO ROSA - Eu vou votar favorável, Presidente. O 

SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com voto favorável do 

Membro da Comissão, passo a palavra ao Presidente da Comissão de Redação e Justiça, 

vereador Oldair Rossi.  

O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI - Presidente, permissão para votar aqui da 

bancada?  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Defiro o pedido de vossa 

excelência para manifestação da bancada.  

O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI - Favorável.  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com o voto favorável do 

presidente da comissão, por unanimidade, a Comissão de Redação e Justiça foi favorável 

à matéria nº 158/2024...[04 CLAUDICEIA]... Por unanimidade, a comissão de redação e 

justiça foi favorável a matéria 158/2024. 

Nesse momento, entraremos nas discussões.  

Eu vou quebrar o protocolo… Discussões em primeira discussão, o projeto de lei 

158/2024. 

Passo a presidência ao meu substituto legal para que eu possa me pronunciar.  

(Assume a Presidência ao 1º Vice Presidente Carlos Eduardo do Nascimento) 

O SENHOR VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA – Quero senhor presidente, 

senhoras e senhores vereadores, eu quero primeiro agradecer a confiança de cada um dos 

senhores quando me designaram o presidente desta Casa, me dando autonomia de 

representá-los em alguns momentos decisivos da nossa cidade. Um momento oportuno, 

esse no último dia 11 aonde eu fui convocado na promotoria de justiça pela doutora Ana 

Carolina, juntamente com a procuradoria da prefeitura municipal e a secretária da 

administração. A cobrança naquele momento era a administração pública, né? A 

prefeitura, mas também desta Casa, que é o órgão fiscalizador. Qual era a cobrança 

naquele momento? A compatibilização constitucional nos concursos públicos, na questão 

de cotas, então é algo constitucional que o município não estava cumprindo e isso para 

regulamentar, precisa de lei. Então a cobrança foi feita ao poder executivo, que era fazer 

a lei e nós que eu estava lá representando os senhores e senhoras fiz um acordo que ainda 

este ano colocaria em pauta para que essa questão fosse sanada, para que o ano de 2025 

começasse de forma regular nesta questão. Estamos aqui hoje para votar essa matéria. 

Não sintam se pressionados quem, por ideologia ou questões partidárias, não acredita ou 

não quer, mas é algo constitucional, é o nosso estado de direito. Então aquilo que é 

constitucional é algo já fala inquestionável. Então, mas nós estamos numa Casa 

Legislativa e cada um dos senhores tem a opinião própria. Eu só não poderia deixar de 

estar colocando a matéria em pauta, cumprindo aquilo que eu acordei em nome do Poder 

Legislativo lá no Ministério Público. Tá joia? Então eu, em primeira discussão, peço voto 

favorável de cada um dos senhores, mas não sintam-se pressionados a está votando, se de 
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fato a questão ideológica não encaixar nos senhores e senhoras vereadores. Muito 

obrigado a todos! 

(Assume a Presidência o Presidente Wendel Sant’Ana Lima)  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Em primeira discussão, 

não havendo interesse nenhum dos Nobres pares em discutir em primeira discussão, 

passaremos para segunda discussão.  

Em segunda discussão, a matéria 158/2024 de autoria do poder executivo, não havendo 

interesse em nenhum dos nobres Pares, passaremos para o processo de votação.  

Em votação é o parecer da comissão de redação e justiça que foi favorável ao Projeto de 

Lei Nº 158/2024...[05 ANA ] ...  O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL 

SANT’ANA LIMA) – Em votação o parecer da Comissão de Redação de Justiça que foi 

favorável ao Projeto de Lei n.º 158/2024.  

Vereadores que aprovam, permaneçam sentados.  

Aprovado por todos os presentes o parecer da Comissão de Redação de Justiça.  

Nesse momento, votaremos a matéria. Em votação o Projeto de Lei n.º 158/2024.  

Vereadores que aprovam, permaneçam sentados.  

Aprovado por todos os presentes.  

Nesse momento, passo a palavra ao nobre vereador Professor Luciano, pedindo 

autorização ao plenário.  

Vereadores que aprovam, permaneçam sentados. 

Aprovado por todos os presentes.  

Com a palavra o nobre vereador Professor Luciano.  

O SENHOR VEREADOR LUCIANO LOYOLA – Boa tarde, senhor presidente, 

vereadores, o público aqui presente, em especial os nossos mestres aí, nobres professores 

de educação física e, também, aos nossos atletas do presente e de um futuro próspero que 

se fazem aqui presente e os familiares que também os acompanham aí. É com muita honra 

que a gente vem falar hoje sobre os projetos que acontecem aqui na nossa cidade, através 

da Secretaria Municipal de Educação, diretamente através do Complexo Esportivo. 

Porque a gente consegue, através desses projetos, alimentar sonhos e colher conquista 

através de um trabalho bem feito por profissionais competentes e dedicados à profissão. 

Através do incentivo, também, dos seus familiares e de pessoas que apoiam, que gostam 

e acreditam que o esporte, aliado a educação, é uma ferramenta inclusiva de grande 

potencial para a transformação dos nossos jovens. E é devido a todo esse trabalho 

magnífico que acontece no complexo esportivo, através de várias modalidades que tem 

ali: futsal, vôlei, badminton, basquete, atletismo – desempenhada pelo Matheus – e a 

natação – desempenhada pelo Rômulo com muita maestria. E a gente fica muito feliz por 

chegar ao final de um ano e ver tantos frutos, tantas crianças, tantos jovens se destacando 

em nosso município. E a gente sonha, assim, com o futuro brilhante, um futuro muito 

vitorioso. Porque o presente já está sendo uma coisa, uma realidade. Então a gente passa 

a sonhar; se hoje a gente já tem todo esse material, tem todas essas conquistas aí, a gente 

passa a sonhar com 2025. 2026 de mais investimento e de mais frutos sendo colhido aí. 

Por isso, senhor presidente, eu vou chamar aqui para estar recebendo uma homenagem 

desta Casa. o professor Matheus Silva Ferreira, que atua na modalidade de atletismo, lá 

no complexo esportivo, também na natação e atua ministrando aula pelo município e 

atletismo também pelo Capixaba Vôlei. A gente fica muito feliz com o seu desempenho 

e a sua dedicação. Matheus, por gentileza, vem aqui receber essa homenagem pela Casa.  

(É feita a entrega da homenagem). 
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O SENHOR VEREADOR LUCIANO LOYOLA – É, também vou convidar o professor 

Romulo Lira Lopes, atuando na natação do complexo esportivo; técnico da equipe 

Capixaba. Grande destaque no estado do Espírito Santo.   

(É feita a entrega da homenagem). 

O SENHOR VEREADOR LUCIANO LOYOLA – Vou convidar aqui a atleta Maísa, e 

família também, cadê a mãe dela para vir aqui estar recebendo esta homenagem. Maísa 

que, recentemente, participou de uma competição internacional. Está sendo um grande 

destaque do estado do Espírito Santo e do Brasil. Ficou entre as 10 melhores atletas. Sul-

Americano! Então a gente fica muito feliz. Parabéns, Maísa, pela conquista e vem muitas 

conquistas pela frente aí. Vamos trabalhar, treinar e ter...[06 SAMUEL ] ...  Vamos 

trabalhar, treinar e ter essa dedicação sempre aí por gentileza. Parabéns. 

(É entregue a honraria para a homenageada) 

O SENHOR VEREADOR LUCIANO LOYOLA – Eu vou convidar a atleta Isabela da 

Costa Santos e família também para está aqui recebendo essa homenagem. Isabela que 

atua na modalidade natação, desbravando as águas de Guarapari, Espírito Santo e 

chegando a nível nacional, que Deus abençoe sempre Isabela.  

(É entregue a honraria para a homenageada) 

O SENHOR VEREADOR LUCIANO LOYOLA – Senhor presidente, eu gostaria de 

pedir a palavra para o Professor Rômulo, nosso mestre do esporte capixaba. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Nesse 

momento eu peço autorização ao plenário para que o nosso Professor Rômulo possa fazer 

uso da palavra.  

Os vereadores que aprovam, permaneçam sentados. 

Aprovado por todos os presentes. Com a palavra! 

O SENHOR RÔMULO LYRA LOPES (PROFESSOR DE ED. FISICA) - Quero 

primeiro agradecer ao nosso Presidente, é um sonho está falando aqui, é um sonho 

realizado, eu sou bisneto de Antônio de Freitas Lyra, que tem a foto dele lá de 1956. Vim 

de uma família de políticos, não sou político. Quero agradecer Wendel, porque se hoje eu 

estou aqui você como subsecretário me deu a oportunidade de ser coordenador de 

projetos, e a gente mudou a cara de Guarapari naquele momento em 2016. E todos aqui 

fazem parte desse sonho! Dr. Humberto que atesta várias vezes os nossos atletas para 

poder passear e viajar. Os projetos de Meaipe, todos aqui participaram e agradecer ao 

Professor Luciano, a Sabrina e a Kamilla que apoia o esporte. E teve uma indicação agora 

de uma Emenda Parlamentar, aonde as crianças vão receber os blocos profissionais lá no 

complexo pelo nosso amigo Dudu. Essa verba veio pra prefeitura e o Dudu que que 

direcionou. E hoje vamos receber essa verba né Dudu! E eu quero agradecer de coração 

a todos aqui que fazem parte. Eu vou falar um minutinho sobre o Complexo. Acontece 

há 8 anos e há 4 anos nós iniciamos a parte de treinamento de auto rendimento, aonde nós 

temos, não só elas duas, mas outras crianças que hoje estão competindo em nível nacional 

e internacional. Ela é a melhor do Brasil! Ela não está entre as melhores, ela é a melhor 

do Brasil. A Bela está entre as 19 melhores do Brasil e aqui em Guarapari num projeto 

que aqui ao nosso lado. Então, eu peço à Casa e a vocês que continuem acreditando na 

gente. Nós temos também o Miguel... [07 RUTH ] ... Nós temos também o Miguel, que 

hoje foi convocado para a Seleção Brasileira de Para-Desportista; e o nosso vereador 

apoia todo o trabalho, e esse trabalho é desenvolvido lá no Complexo Esportivo. Nós 

temos outros, como o Juliano também, que faz um trabalho em outro local, mas também 

usa do Complexo Esportivo, na natação, e também tem trazido resultados para o nosso 

município. Então, tudo o que vocês puderem fazer, vocês podem ter certeza que vamos 

chegar aqui e agradecer. Não é mérito só nosso, da família, mas de vocês também. Olhem 

por nós lá no Complexo. Se a gente puder dar continuidade a esse trabalho, acredito que 
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sim, o Rodrigo é uma pessoa muito receptiva, ele é muito de ouvir, os secretários que 

escolheram também já vieram conversar conosco, e vamos continuar fazendo esse 

trabalho muito bonito. Eu sou o professor Romulo Lyra, efetivo da Rede Municipal, 

trabalho há 16 anos na rede, estou há 8 anos no Complexo Esportivo, professora, também 

fez parte desse sonho, e eu quero só agradecer a vocês, de coração. 

Hoje eu não tenho nada a pedir, só agradecer! Muito obrigado, gente! 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Encerrado a homenagem, 

votado a matéria, quero agradecer aos nobres vereadores, agradecer à população, e já fica 

convocada a próxima sessão extraordinária às 17h, com o Orçamento 2025. 

Conto com a presença de todos para que possamos colaborar com a nova gestão da 

cidade! 

Não havendo mais nada a tratar, declaro encerrado a sessão! Obrigado! 

(A sessão foi encerrada às 15 horas e 48 minutos) 

 

 

WENDEL SANT’ANA LIMA 

Presidente da Câmara Municipal de Guarapari  
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